
[bookmark: _GoBack]Примерное конкурсное задание 1 уровня вариативная  часть
ТЕСТ
Аналитическая химия
1. Расположите соли: 1) селенид натрия, 2) теллурид натрия, 3) сульфид натрия в порядке увеличения степени гидролиза. Известно, что константы диссоциации соответствующих кислот по первой ступени равны: Кд(H2Se) = 1,7 ⋅ 10-4, Кд(H2Te) = 1,0 ⋅ 10-3, Кд(H2S) = 6,0 ⋅ 10-8:
а) 1, 2, 3;       б) 2, 3, 1;       в) 3, 2, 1;       г) 2, 1, 3.
2.  Рассчитайте константу диссоциации пропионовой кислоты, если её раствор с концентрацией 0,1 моль/л имеет рН 2,94:
а) 1,3 ⋅ 10-5;                                            б) 1,4 ⋅ 10-6;
в) 5,8 ⋅ 10-6;                                            г) 3,9 ⋅ 10-7.
3. Установите соответствие между названием прибора и его назначением:
	Прибор
	Назначение

	1. Барометр 
	а) для измерения избыточного жидкости или газа

	2. Вакуумметр  
	b) для измерения сжимаемости газов, жидкостей и твердых тел

	3. Пьезометр 
	с) для измерения давления разреженных газов 

	4. Манометр 
	d) для измерения атмосферного давления



4. Натрия тиосульфат определяют методом прямого йодометрического титрования. В качестве индикатора используют крахмал. Как определяют конечную точку титрования?
а) По появлению красного окрашивания
b) По выпадению белого осадка
с) По появлению синего окрашивания
d) По выпадению бурого осадка 
е) По обесцвечиванию раствора

5. При длительном кипячении раствора хлорида натрия его рН:
а) понижается;
б) повышается;
в) не изменяется;
г) верного ответа среди перечисленных нет.

6. Смешали по 3 моль веществ А, В, С. После установления равновесия 
2 А = В + С в системе обнаружили 3, 5 моль вещества С. Найдите константу равновесия. 

7. Соотнесите:
раствор вещества:                                              окраска фенолфталеина:
1) силикатного клея;                                             а) бесцветная;
2) поваренной соли;                                              б) малиновая.
3) мыла «Dove»;
4) питьевой соды;
5) стирального порошка:
8. Прибор для экспериментального определения тепловых эффектов химических реакций и физико – химических процессов называется:

а) калориметром;
б) рефрактометром;
в) колориметром;
г) поляриметром.

9. Явление структурной изомерии широко распространено среди комплексных соединений. Например: 
- координационная изомерия, например
[Co(NH3)6][Cr(CN)6] и [Cr(NH3)6][Co(CN)6],
- ионизационная изомерия, например
[CoBr(NH3)5]SO4и[CoSO4(NH3)5]Br
- гидратная изомерия, например
[Cr(H2O)6]Cl3, [Cr(H2O)5Cl]Cl2×H2O
и [Cr(H2O)4Cl2]Cl×2H2O,
- нитро – нитритоизомерия, например
[Co(NO2)(NH3)5]Cl2и [Co(ONO)(NH3)5]Cl2.
Определите степень окисления атомов металлов во всех приведенных комплексных солях:
а) +1;        б) +2;        в) +3;        +4.

10. Вычислить массу серной кислоты в растворе объёмом 500 мл, если на титрование 10 мл этого раствора затрачено 8 мл 0,1 н. раствора гидроксида натрия.
11. Найдите соответствие между группой анионов и их групповым реактивом:
а) SO42-, SO32-, S2O32-, CO32-                             1) AgNO3
б) Cl-, Br-, I-, CN-, SCN-                                    2) BaCl2
в) NO3-, NO2-, CH3COO-, ClO4-                        3) нет группового реактива

12. К какому методу относится аргентометрическое титрование:
а) комплексонометрическое титрование;
б) окислительно – восстановительное титрование;
в) осадительное титрование.

13. _______________ - это наука о методах определения химического состава вещества и его структуры.
14. Перечислите последовательность операций при проведении гравиметрического метода анализа:
а) осаждение;
б) фильтрование и промывание навески;
в) взвешивание и растворение навески;
г) высушивание и прокаливание осадка;

15. Назовите метод анализа, в котором в качестве титранта используют KMnO4: __________________

16. К группе спектральных методов анализа относятся:
1. Эмиссионный спектральный анализа;
2. Методы абсорбционного спектрального анализа;
3. Анализ по спектрам комбинационного рассеяния света.
4. Все перечисленные. 

Неорганическая химия

1. Корпускулярно – волновой дуализм микрочастиц описывает уравнение Луи де Бройля (1924):

Для физических величин, входящих в это уравнение, соотнесите:
а) λ
б) h
в) m
г) υ
название величины:
а) постоянная Планка;
б) скорость микрочастицы;
в) масса микрочастицы;
г) длина волны.
2. Впервые искусственная ядерная реакция была осуществлена Резерфордом в 1919 г. бомбардировкой атомов азота α – частицами:
147N + 42He  O + X
При этом произошло превращение азота в кислород и одну элементарную частицу. Заряды ядер и массовые числа для каждого из продуктов этой ядерной реакции будут соответственно:
а) 168O и  12Х
б) 178О и 11Х
в) 188О и 10Х
г) 178О и 01Х.
3. По уравнению Луи де Бройля длина волны нейтрона, имеющего массу 1,67*10-27 кг, движущегося со скоростью 2,5*105 м/с (h = 6,626*10-34 Дж*с), равна: _______________
а) 1,665*10-12 м;
б) 0,1587*10-13 м;
в) 1,587*10-2 м;
г) 1,587*10-12 м.
4. Какое общее число протонов содержится в 2 моль гелия?
а) 2,408 ∙ 1024;
б) 1,204 ∙ 1024;
в) 6,02 ∙ 1023;
г) 4,82 ∙ 1024.
5. Свойства водородных соединений элементов второго периода в ряду СН4 – NH3 – H2O – HF изменяются следующим образом:
а) от безразличных через основные и амфотерные к кислотным;
б) от безразличных через амфотерные и основные к кислотным;
в) от амфотерных через основные и кислотные к безразличным;
г) от основных через амфотерные и безразличные к кислотным.
6. Метод «кипящего слоя» применяется в производстве
1) метанола               2) серной кислоты
3) чугуна                   4) аммиака

7. Эффектом Тиндаля называется: 
а) рассеяние луча света частицами коллоидного раствора;
б) выделение воды за счет расслаивания геля;
в) образование коллоидного раствора из грубодисперсной системы;
г) слипание частиц коллоидного раствора и выпадение их в осадок.
8. В уравнении окислительно – восстановительной реакции, схема которой 
As2S3 + HNO3 + H2O  H3AsO4 + H2SO4 + NO,
коэффициент перед формулой азотной кислоты равен:
а) 7;                 б) 16;                  в) 21;              г) 28.

9. Установите соответствие между кислотным остатком и его названием:
а) ClO2-                                                            1) хлорат
б) ClO3-                                                            2) перхлорат
в) ClO4-                                                            3) хлорит
г) Cl-                                                                4) хлорид
10. Сульфид цинка взаимодействует с соляной кислотой, а сульфид меди (II) не взаимодействует:
ZnS + 2HCl  ZnCl2 + H2S ↑
CuS + HCl----->
Причина кроется:
а) в большей атомной массе цинка по сравнению с медью:
б) в том, что медь в электрохимическом ряду напряжений металлов находится после водорода;
в) в чрезвычайно низком значении произведения растворимости сульфида меди (II);
г) верного ответа среди перечисленных нет.
11.  Часто для протекания твердофазных гетерогенных реакций на смесь веществ необходимо оказать некоторое воздействие. Соотнесите:
Реакция
1) 6P + 5KClO3  → 3P2O5 + 5KCl;
2)4KNO3 + S + C → 4KNO2 + SO2 + CO2;
3)2Al + 3I2 → 2AlI3;
4)Ca(OH)2 + 2NH4Cl → CaCl2 + 2NH3 + 2H2O;
Минимальное воздействие, необходимое для протекания реакции:
а)поджигание смеси;
б)механический удар;
в)растирание смеси;
г)каталитическое действие капли воды.
12.  Соотнесите:
Термин:
1)катализатор;
2)ингибитор;
3)промотор;
Определение:
а) вещество, которое не обладает каталитическим действием, но усиливает действие катализатора;
б) вещество, которое значительно изменяет скорость протекания химической реакции, оставаясь после её окончания без изменения;
в) вещество, которое замедляет или прекращает протекание химической реакции.
13. Соотнесите:
Тип реакции:
1)радикальная;
2)ионная;
Примеры:
а) взаимодействие водорода с бромом;
б) нейтрализация серной кислоты гидроксидом натрия;
в) сульфирование бензола;
г) получение гексахлорбензола из бензола.
14. Укажите классификационные характеристики реакции, уравнение которой: (CuOH)2CO3 = 2CuO + CO2 + H2O.
Признак 1:
I)соединение;
II)разложение;
III)замещение;
IV)обмен;
Признак 2:
А)окислительно-восстановительная;
Б)без изменения степени окисления;
Признак 3:
1)обратимая;
2)необратимая;
Признак 4:
а)экзотермическая;
б)эндотермическая.
15. Установите соответствие между реагирующими веществами и продуктами реакции.
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16. Установите соответствие между реагирующими веществами и продуктами реакции, содержащими азот.
ФОРМУЛА ВЕЩЕСТВА                           ФОРМУЛЫ РЕАГЕНТОВ
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Б)  
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17. Установите соответствие между реагирующими веществами и продуктами их взаимодействия.
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18. Расшифруйте неизвестные вещества и составьте уравнения реакций в соответствии со схемой.
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19. Соотнесите: 
Функция вещества в окислительно-восстановительных реакциях:
1)окислитель;
2)восстановитель;
3)окислитель и восстановитель;
Формула вещества:
а) O3;
б) N2H4;
в) HBr;
г) Fe3(SO4)2;
д) H2O2 .
20. Установите соответствие между формулами веществ и реагентом, с помощью которого их можно различить

ФОРМУЛЫ ВЕЩЕСТВ                                              РЕАГЕНТ
А) Al(NO3)3 и Ca(NO3)2                                               1) AlCl3(р-р)
Б) Na3PO4 и Na2SO4                                                     2) Br2 (р-р)
В) HCl и KBr                                                               3) Fe
Г)KI и NaNO3                                                              4)KOH(р-р)
                                                                                      5) BaCl2(р-р)

21. Установите соответствие между двумя веществами и признаком реакции, протекающей между ними.

ВЕЩЕСТВА                                      ПРИЗНАК РЕАКЦИИ
А) NaOH и CrCl3 (изб.)                1) выделение бесцветного газа
Б)KOH и Be(OH)2                         2) образование окрашенного осадка
В)Na2CO3 и HNO3                         3) образование белого осадка
Г)CaCO3, H2O и CO2                    4) растворение осадка
                                                       5) видимые признаки реакции отсутствуют
 


Органическая химия
1. Среди комплексных соединений встречается геометрическая изомерия. Для комплексного иона [Cr(NH3)2(SCN)4]- соотнесите:
структура иона:

I) 
[image: ]

II) 
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изомер:
1) транс – изомер;
2) цис – изомер;

геометрическая форма иона:
а) тетраэдрическая;
б) октаэдрическая;
в) квадратно – пирамидальная;
г) тригональная бипирамида.

2. Метоксигруппа –ОСН3 в органическом веществе обладает эффектами:
а) – I, - M;б)- I, +M; в)+I, - M;г)+I, +M.
3. Установите соответствие между двумя вещества и реагентом, с помощью которого можно различить эти два вещества между собой.

ВЕЩЕСТВА                                                                  РЕАГЕНТ
А) пропанол – 1 и фенол (р-р)                                      1) NaMnO4 (р-р)
Б) бутин – 1 и бутин – 2                                                2) ZnO
В) пропанол – 2 и глицерин                                          3) Br2 (водн.)
Г) бензол и толуол                                                         4)Cu(OH)2
                                                                                         5) Ag2O (NH4)ОН

4. Составьте уравнения реакций в соответствии со схемой. Расшифруйте неизвестные вещества – приведите их структурные формулы и названия.
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CO + 2H2------X1 ------ X2------X3------X4------X5. 


5. Из предложенного перечня выберите два вещества, с которыми не реагирует этиламин
1) хлорметан
2) гидроксид калия
3) угольная кислотой
4) кислород
5) карбонат натрия

6. Как с помощью только одного реактива распознать растворы следующих органических веществ? Соотнесите.
1) циклогексан, циклогексен, бензол, анилин;
2) этин, диэтиловый эфир, этаналь, этановая кислота;
3) ацетальдегид, этиленгликоль, Д – манноза, муравьиная кислота;
4) пропановая кислота, пропаналь, пропанон, пропатриол – 1,2,3.

а) с помощью брома
б) с помощью аммиачного раствора оксида серебра
в) с помощью свежеприготовленного гидроксида меди (II)
г) с помощью свежеосажденного гидроксида меди (II)
7. При сгорании 8,6 г смеси алкана и алкена с одинаковым числом атомов углерода в молекуле выделяется 13,44 л (н.у.) газа. Такая же смесь может обесцветить 320 г 5% - ной бромной воды. Определите качественный и количественный состав смеси.
____________
8. Какое из органических веществ в водном растворе гидролизуется необратимо?
А) хлорангидрид бензойной кислоты;
б) бромэтан;
в) стеарат натрия;
г) этилацетат.
9. Укажите формулы веществ 1 – 4 в цепочке превращений:
...1 СН3 – СH2 – CH2 – CH3  …2 →
 …3  …4  CH2Br – CBr – CH3
                                                                                                           CH3
а)
б)CH2 = C – CH3
              CH3
в)CH3 – CH – CH3
               CH3
г)CH3 – CBr – CH3
              CH3
10. Органическое вещество имеет состав CnH2nO, не взаимодействует с аммиачным раствором оксида серебра, легко окисляется, обесцвечивает бромную воду и раствор перманганата калия. Это вещество является:
а) альдегидом;
б) кетоном;
в) карбоновой кислотой;
г) непредельным спиртом.
11. Укажите названия веществ, обозначенных цифрами 1 – 4 в цепочке превращений:

                               NHCH3


а) бензол;
б) нитробензол;
в) ацетилен;
г) анилин.
12. Массовая доля углерода в предельной одноосновной карбоновой кислоте равна 58,82%. Соли этой кислоты называются:
а) валератами;
б) бутиратами;
в) пропионатами;
г) ацетатами.
13. Какой реагент необходимо выбрать для однозначного определения фенола в смеси с анилином, глицерином и этанолом?
а) хлорид железа (III);
б) бромная вода;
в) раствор перманганата калия;
г) гидроксид меди.

14.Соотнесите:
Название гетероцикла;
1)пиррол;
2)тиофен;
3)пиридин;
4)фуран;
Формула:
а)                                                 б)
            N                                                 O
в)                                                 г)
                  S                                                  N
                  H
15.  Соотнесите:
КЛАСС УГЛЕВОДОРОДОВ                 ОБЩАЯ ФОРМУЛА
1) алканы;
2) алкены;                                                    а) CnH2n;
3) алкины;                                                    б) CnH2n+2;
4) арены;                                                       в) CnH2n-2;
5) алкадиены;                                              г) CnH2n-6 .
6) циклоалканы;

16. Имеются два утверждения.
 Как алифатические, так и алициклические углеводороды могут содержать замкнутую цепочку углеродных атомов. 
Ароматический характер могут иметь не только карбоциклические, но и гетероциклические соединения.
Можно сказать, что:
а) оба утверждения верны;
б) оба утверждения не верны;
в) первое утверждение верно, второе – нет;
г) второе утверждение верно, первое – нет.
17. Относительная молекулярная масса углеводорода не может быть равна:
а) 26;
б) 42;
в) 53;
г) 78.
Физическая химия
1. При 170С некоторое количество газа занимает объем 580мл. Какой объём займет это же количество газа при 1000С, если давление останется неизменным?
2.  Сосуд наполнен смесью кислорода и азота. При каком соотношении парциальных давлений массы газов будет одинаковыми:
а) ро2 = рN2;                                            б) ро2 = 1,14рN2;
в) ро2 = 0,875рN2;                                   г) ро2 = 2,35рN2
3. Чему равен потенциал водородного электрода при рН=10?
4. Никелевые пластинки опущены в водные растворы солей. С какими солями никель будет реагировать?
а) сульфат магния
b) хлорид натрия
с) сульфат меди (II)
d) хлорид алюминия 
е) хлорид цинка

5. Укажите, в каком направлении может самопроизвольно протекать следующая реакция
Н2О2 + HClO = HCl + O2 +H2O

6. Имеется гальванический элемент  Pb/Pb2+/Ag+/Ag/. Как изменится его э.д.с., если в раствор, содержащий ионы свинца добавить сероводород. 
а) увеличится
б) уменьшится
в) останется неизменным
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